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mult, în manieră brechtiană la adresa 
regimulu i  mi l itar care a condus 
Grecia între 1 967 şi 1 974 şi de pe 
urma căruia a avut de suferit însuşi 
autorul, întemniţat, torturat şi exilat. 
Scris în urmă cu 30 de ani, textul 
foloseşte, până la un punct, pro
cedeele teatrului documentar, com
binându-le însă cu modal ităţi le 
operei-rock - aici intră în scenă (şi o 
domină cu autoritate) Mikis Theo
dorakis - şi colorându-le grotesc, sub 
"umbrela" primitoare a "teatrului în 
teatru" .. Avem de-a face, după cum 
lesne se poate bănui, cu o scriere 
complexă, nu o dată complicată, a 
cărei mu ltitudine de aluzii e greu 
sesizabilă de un public necunoscător 
al realităţilor generatoare, o scriere 

pe care, msa, muzica (deloc fol
clorică, spre dezamăgirea unora) şi 
umorul o pot face, cu sprij inul regi
zoral şi actoricesc cuvenit, accesibilă 
oricui. lată ceea ce, din păcate, nu s-a 
întâmplat. Regizorul Yannis  Mar
garitis s-a mărginit, din câte mi s-a 
părut, să supravegheze deplasările 
(coregrafice sau nu) ale actorilor pe 
scenă şi să i ndice "intră ri le" or
chestrei, prezentă pe tot parcursul 
spectacolu lui, pe o pasarelă sus
pendată în fundal. în aceste condiţii, 
hazul replici lor (şi, probabi l ,  a l  
situaţiilor) s-a pierdut, iar în  ce  mă 
priveşte, din cauza emisiuni i vocale 
defectuoase a majorităţii zdrobitoare 
a interpreţilor, am pierdut şi fi rul 
poveştii. Mai exact, nu pot pretinde 

că am înţeles decât cuvintele rostite 
de Vasile Cojocaru (căruia îi port, pen
tru asta, o vie recunoştinţă) şi, în 
parte, pe acelea emise de Cristian 
Oprean; în rest, actorii fie au îngânat, 
fie au urlat vorbele, efectul fi ind 
acelaşi: imposibil itatea de a-i pricepe. 
Mi-a revenit, stând în sală, amintirea 
(mai rău: în stil proustian, gustul) anu
mitor ore de matematică din liceu, 
când o profesoară confuză în expli
caţii mi-a dat, prima oară în viaţă, 
spaima metafizică de necunoscut ca 
incomprehensibil. Dacă n-aş fi păţit 
asta atunci, probabil că n-aş fi ajuns 
să scriu acum despre spectacolul 
constănţean. Dar nici să-I văd ... 

Alice Georgescu 

Breviar improvizat 
de martirologie 

E uxistă s�riitori, regizori, actori, directori de teatru şi 
chiar . . .  critici care sar ca arsi la cea mai inocentă 
obiecţie apărută în presă, considerându-se ţinte 

nevinovate, martiri, victime, iar cei care-i ating fie şi cu o 
floare fi ind socotiţi călăi setoşi de sânge, bampiri, 
ampotrofagi . . .  Martirii noştri ignoră faptul că, în gene
ral, nici un critic nu vrea să le ia locul, să devină scriitor, 
actor, regizor, director de teatru sau . . .  alt critic (iar dacă 
vreunul doreşte asta, nu va scăpa nici el, la rândul lui, de 
critică!), după cum ignoră şi eventual itatea ca obiecţia să 
fie corectă. "Bampir, bampir, dar dacă bestia are drep
tate?!" Chestia asta nu le dă prin cap. Unor cronicari -

care într-adevăr duceau lipsă de şalvari, fiind . . .  croni
cărese - li s-au reproşat păreri negative exprimate în 
cronici, aflându-se ei (ele) la un pas de a fi insultaţi grav 
dumnezeu mami şi palme cafine central. De aceea mi se 
pare onorabil să te exprimi politicos şi civilizat, eventual 
în scris, aşa cum au făcut-o doi corespondenţi ai noştri 
(respectiv, un scriitor şi un regizor), care, cu umor sau cu 
amărăciune, au reproşat unele inadvertenţe critice, fără 
să bage cuţiţul în cronicar, la urma urmei om şi el, supus 
şi el greşeli i . In definitiv, nu e nevoie să ne avem ca fraţii, 
dar măcar ca rude de gradul l i  . . .  

D.S. 
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